

El Eco Toledano

Diario defensor de los intereses morales y materiales de Toledo y su provincia.

Redacción y Administración:
Comercio, 12 (Imprenta Moderna)

Propietario:
Antonio Garijo

FRANQUEO
CONCERTADO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD
por el alma del señor
Don José Díaz de Liano y Monserrat
QUE FALLECIÓ EN TOLEDO
el día 10 de Agosto de 1911
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, hermanas y demás familia
RUEGAN á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones para con Dios.

Todas las Misas que se celebren en la Iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor de esta ciudad, de ocho á nueve de la mañana, el día 10 de los corrientes, y la de ocho, el día 9, en la Iglesia de RR. PP. Carmelitas, en el altar del Niño Jesús de Praga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo é Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

FLÚIDO COOPER

mejor desinfectante contra el cólera.
Venta: Cabañero.—Venta: Farmacias y Droguerías.

Del Toledo artístico.

No somos nosotros.

Continuemos la tarea de poner al descubierto ese mal que, de no atajarlo la población en masa, adquiriendo conciencia colectiva, dará en tierra en breve plazo con Toledo. Ese mal, como ello mismo se demuestra, tiene sus raíces en el incumplimiento de lo preceptuado, por parte de los toledanos, de obedecer terminantemente la ley local, procurando por todos los medios justificarse con ella, en cuanto se relaciona con el asunto que venimos tratando. Bequer, ese admirable artista, cuyo espíritu sutil vibró tan intensamente al contacto de nuestra vieja é histórica ciudad; que se dedicó por el detenido estudio de todo eso que en los extraños conglomerados aquí se ofrece á la vista de los observadores, tal conocimiento tan positivo de las cosas, y entabló con ellas una conversación tan íntima y animada, que llegó después por esto mismo á una sorprendente y completa comunicación espiritual con el pasado. Por eso, afirmándose en la rara estructura que imprimieron los gustos y las costumbres de esas aglomeradas viviendas reformadas una y otra vez por los sucesivos moradores de Toledo, á través del tiempo se refugiaron en ellas, los evoca con magia prodigiosa el su-

blime artista, y adquieren por un momento en sus escritos todo el proceder real que los hizo palpar en cada época, con sus propias costumbres, sus luchas características, sus feroces tragedias, producto á veces de sus desalentados fanatismos.

Pues bien: ante todo eso, y amargado por la acción destructora aquí ejercida desde hace tiempo, escribió ese párrafo admirable, que Toledo, por respeto al gran poeta, por agradecimiento al vidente que rebuscando en sus viejos muros reconstruyó su pasado misterioso proclamando entusiasmado ante el mundo culto su justa fama, debiera colocarlo con letras de oro en la entrada de esa calle, cual él deseaba, como si la ciudad imperial cumpliera la última voluntad de un moribundo que entrega su alma á Dios, pronunciando el sagrado nombre de su madre amada.

Hay en Toledo—dice—una calle estrecha, torcida y oscura, que guarda tan fielmente la huella de las cien generaciones que en ella han habitado; que habla con tanta elocuencia á los ojos del artista, y le revela tantos secretos puntos de afinidad entre los ideales y las costumbres de cada siglo, con la forma y el carácter especial impreso en sus obras mas insignificantes, que yo cerraría sus entradas con una barrera y pondría sobre la barrera un tarjetón con este letrero:

En nombre de los poetas y de los artistas; en nombre de los que sueñan y de los que estudian, se prohíbe á la civilización que toque á uno solo de estos ladrillos con su mano demolidora y prosaica.

Ahora bien: después de esto, hoy mismo se están demoliendo en la calle de las Cadenas dos casas verdaderamente típicas, acabados modelos de aquellos tallercitos donde los habilísimos orfebres toledanos elaboraban y vendían sobre su mesita de trabajo y tras la discreta reja, y con la puerta de la casa cerrada, los apreciados productos de aquellas pequeñas industrias, que florecieron antaño en esta ciudad, cuyo rastro, aunque borroso, se refleja aún como recuerdo fidelísimo, en las naturales aptitudes de los hijos de Toledo.

¿Quién á la vista de esas pequeñas viviendas no recuerda el orden que imponían en toda producción las severísimas ordenanzas del siglo XV y XVI, solicitadas y escritas por los mismos gremios?

¿Qué trabajo, ni qué perjuicio, ni qué gasto proporcionaría á los dueños actuales, el reproducir la estructura característica de las fachadas de esas casas para que se viera en toda momento, siquiera fuera con los ojos de la imaginación, á los artífices que las habitaron desde la décima quinta centuria en adelante?

¿No es conveniente recordar en las circunstancias actuales, que aquellos artistas producían, al par que vendían ellos mismos sus productos elaborados en el seno de la familia, tras la rejita, en el zaguán de la pequeña casa, convertida en hogar, comercio y taller, todo reunido?

¿No ha tenido D. Calixto Serrano el buen gusto de conservar íntegra la grandiosa severidad de la fachada, de su amplia y lujosa vivienda? ¿Qué importan toda clase de reformas en el interior, si éstas no descomponen en nada el conjunto austero de la ciudad, ni van contra sus respetables ordenanzas?

¿No es esto tan claro, que salta terminantemente á la vista, sólo comparando unas construcciones con otras?

¿Qué diríamos al darnos cuenta, si como celosos guardianes de la abuelita austera y paralítica, cuya rara belleza aún causara la admiración del mundo, nos entretuviéramos en mutilarle y pintarralearle el rostro?

¿Y qué, si á sus valiosas vestiduras de riquísimo brocado de oro de ley—aunque esté remendado con piezas de otros de su mismo valor y arte—las sustituyéramos por insignificante atavío de chillona y barata percalina?

MI OPINIÓN

No he de negarme á ello; lo solicitan amigos y compañeros para mí tan queridos como los que militan en este diario, y he de emitir mi opinión en la campaña macabra del nuevo reloj de Zocodover.

Entiendo que la campaña es pesada, pero que es consecuencia lo hecho antaño, cuando el Ayuntamiento aprobó el pliego de la casa intermediaria en la instalación del reloj de San Plácido de Toledo, como en estas columnas se ha dicho.

Mi opinión es que nunca debió el pueblo consentir que las obras é instalación se realizaran en las condiciones que se ofrecieron; que debió en tiempo oportuno apelar á cuantos medios fueran precisos para elevar su enérgica protesta contra el acuerdo del Municipio, máxime cuando el público se decía que había sido tomado por orden de alguien que, al parecer, aquí goza de gran prestigio, en lo tantas veces por mí llamada política menuda, y que ahora resulta retrasada la protesta.

Conforme con ella; pero ¿qué voy á decir de nuevo, á lo que á raíz del acuerdo dije?

Abogué por la proposición Ramos, protesté de la de Valle, y el tiempo ha sido el encargado de confirmarme que mis suposiciones eran fundadas.

Y, finalmente, que como el reloj está instalado no muy distante del alcázar que el coloso Carlos V edificara, quiere recordarnos el lúgubre tañido de sus timbres que el emperador celebró sus funerales en vida, y por eso, nos hace pensar á cada hora en la muerte.

TEOFRASTO.

Desde Magán.

En defensa propia.

Un herido grave.

Magán, 5.—En una era donde trabajaban, comenzaron á cuestionar por futilísimos motivos el mayoral Pantaleón González y el bracero Francisco Aguado.

Intervino, para calmarles, el mayordomo D. Manuel Rodríguez, el cual ordenó á Pantaleón que se ocupara en aventar grano, y á Francisco, que se pusiera á desatar haces de mies.

Cuando se disponía Francisco á cumplir el mandato del mayordomo, le agredió súbitamente Pantaleón por la espalda, con un bieldo, que rompió en varios pedazos.

Volvióse entonces Francisco, y con otro bieldo descargó un tremendo golpe sobre su agresor, produciéndole en la cabeza una herida de tres centímetros de longitud, que interesa el cuero cabelludo, con fractura del parietal izquierdo.

El facultativo considera grave el estado del herido.

El agresor, convicto y confeso, ha ingresado en la cárcel.—*Coreesponsal.*

EL SUCESO DE HOY

UN CARRERO MUERTO

A unos once kilómetros de Toledo, en la carretera de Villamiel y cerca de la venta denominada de «Guillén», ha ocurrido esta mañana, á las nueve y media próximamente, un accidente desgraciado, que ha costado la vida á un pobre hombre.

Venía Mariano Rojas Sánchez, carrero de la Casa de Campo, guiando un carro cargado de paja.

De súbito espantáronse las mulas, y Mariano se arrojó á tierra; pero, con tal desgracia, que cayó debajo del carro, una de cuyas ruedas pasó sobre la cintura del infeliz carrero, aplastándole horriblemente.

Mariano fué auxiliado en seguida por su compañero Ruperto Fernández Díaz, que guiaba otro vehículo.

En uno de ellos colocó Ruperto al herido y apremió como pudo el regreso á Toledo.

A las once llegaron al Hospital de Afuera.

Veinte minutos antes había dejado de existir el infeliz Mariano Rojas.

Tenía éste cincuenta años de edad, era casado y deja dos hijos. Habitaba en callejón del Monago, núm. 6.

Llevaba seis años sirviendo al Seminario Conciliar, de cuya propiedad son los carrros de referencia, y ganaba un jornal de dos pesetas diarias.

Poco después de recibirse la noticia del suceso en Toledo, se personó el Juzgado de instrucción en el Hospital de Afuera.

Y otra vez se ha dado el caso vergonzoso, que frecuentemente se viene repitiendo.

Durante más de hora y media toda la policía ha estado ocupada en la busca del suplente del forense, el cual se halla enfermo, mientras el Juzgado esperaba en el citado lugar para proceder al levantamiento del cadáver.

Al cabo, sin la previa certificación de defunción, la autoridad judicial ha tenido que ordenar el traslado del cadáver al depósito del Cementerio.

NOTICIAS

Totalmente ha quedado restablecido el orden en Villaseca de la Sagra.

Se asegura que, muy en breve, se anunciará por el Ministerio de Instrucción pública

el concurso de traslado á escuelas de sueldo superior á 1.000 pesetas.

Por real orden de 1.º del actual ha sido nombrado oficial quinto del gobierno civil de esta provincia, D. Pedro Escudero Carrillo, que prestaba sus servicios en Murcia.

D.ª Ramona López Cruz y Reguillo, maestra sustituida de la escuela nacional de niñas de Villatobas, ha solicitado volver á la enseñanza activa con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 11 de Julio último.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela nacional de primera enseñanza de Navaentresierra (Cáceres), D.ª Gabriela Vicente Iza, que en la actualidad desempeña la de Ventas de San Julián.

En la sección de Instrucción pública de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en farmacia expedido á favor de D. Esteban Sanmiguel López, natural de Puebla de Montalbán.

En el citado centro puede recogerle el interesado.

Han solicitado de la superioridad se rectifiquen en el escalafón general del Magisterio los errores que aparecen en el mismo los maestros D. Fernando Adrada, de Puebla de Montalbán; D. Rogelio de las Heras, de Campillo de la Jara; D. Esteban Granullaqué, de Oropesa; D. Filomeno Revuelta, de Corral de Almaguer; D. Antonino Lenguas, de Camarena; D. Juan Sanz, de Valmojado, y D.ª Clotilde Abad, de Fuensalida.

Ha llegado á Toledo, en donde piensa pasar los primeros días de la luna de miel, nuestro querido amigo el joven veterinario militar de guarnición en Ceuta, D. Manuel Medina, acompañado de su bellissima esposa D.ª María Navacué, hija del coronel de Infantería y gobernador militar de la plaza de Jaén, D. Felipe.

Al saludar á los recién casados, enviamos á éstos nuestra más cordial enhorabuena, extensiva, desde luego, al padre del novio y no menos amigo nuestro, el veterano concejal de este Ayuntamiento, D. Victoriano.

Una eterna luna de miel deseamos á la feliz pareja.

Aun cuando el servicio de limpieza pública-pasa muy temprano por los alrededores de San Juan de los Reyes, Santa María la Blanca y Tránsito, monumentos por demás visitados por los turistas, la operación deja bastante que desear, por lo que sería conveniente que dicho servicio se practicara con alguna más escrupulosidad.

Ha salido en uso de licencia, con objeto de pasar unos días de verano por las costas del Norte, nuestro querido amigo y primer teniente de alcalde D. Eugenio Ortiz, á quien deseamos un feliz viaje.

En el próximo mes de Octubre se celebrará en Guadalajara el enlace de nuestro querido amigo D. Arturo Peláez, del Comercio de esta ciudad, con una bella señorita de distinguida familia, perteneciente á la alta sociedad de aquella población.

Por anticipado nos apresuramos á felicitar al joven comerciante y sepa que de verdad le desearemos toda clase de prosperidades en su nuevo estado.

Como en años precedentes, hemos visto que se están cortando largas ramas del arbolado del paseo de la Fábrica de Armas.

¿Es tiempo oportuno de podar? ¿Se perjudica con esto el arbolado?

Contéstenos quien sepa y deba; nosotros no comentamos.

Continúan por las noches dando el ¡quien vive! al pacífico transeunte que acierta á pa-

sar por el puente de San Martín, los hermosos canes á que días pasados nos referíamos.

También continúa en el mismo estado el abandonado camino ó bajada que desde el mencionado puente conduce á la fuente de la Parietaria.

Para el abanico.

Cuando por la mañana me despierta el clarín de la diana, pienso en alegría: ¿si será en este día cuando atiende mi ruego Frigidiana?

Tengo una pena muy honda, una pena que me mata, porque no veo la luz de tus ojos, Fortunata.

No se que te diría, pero no se me va de la memoria tu imagen, Lusoria.

Mi corazón y mi alma y mi estructura anatómica, se deshacen y consumen tan sólo por tí, Estratónica.

De suave melodía y de célica armonía llegan ecos á mi alma, cuando escucho en grata calma tu dulce nombre, Alcadia.

¡Ni en la misma Germania, se encuentra una germanita como tu, Germana mía!

¡Ay, Terencia, mira que estoy espera que te espera y se me va acabando la paciencia!

I. PATIÑO.

¿Qué le parece al pueblo el nuevo reloj?

Dos cosas hay en el mundo muy tristes de oír y ver el final de un moribundo y el reloj de Zoco... ver.

En nuestra plaza del Zoco han colocado un reloj con dos timbres y una esfera que han llamado la atención.

Más de cuatro se dirán que á mí no me importa un bledo, pero si comprenderán, que los timbres del reloj son impropios de Toledo.

J. Ruiz.

Con este reloj que tenemos no nos deja de dormir, pues cuando tocan las campanas nos creemos que nos vamos á morir.

J. Reinos.

Timbres que estais doblando por el alma de Toledo, callad por Dios un instante, porque, si no, pronto muero.

Pues señor, tan pronto fué oír el reloj como escapar á correr.

Rodrigo (Corchallo).

Están todos los vecinos del Zoco, de un humor tal, que pronto y con energía se proponen protestar, pues dicen es tal el ruido el que los timbres les da, que se acuestan, y al instante, se tienen que levantar.

Justo Rey.

Un médico de gran fama, que tiene mucha influencia entre los ministeriales, ha logrado que nos pongan reloj nuevo con timbales.

T. Palomino.

La esfera con la inscripción, y los timbres, que son nuevos, desdice mucho el buen nombre de la imperial Toledo.

Trifón Yuncal.

Dos cosas tiene Toledo que no las puedo tragar, el reloj de nuestra villa y á Jorge el municipal.

A. Vadrines.

Notas lúgubres ó alegres, á mí lo mismo me da, yo escucho los cuartos de hora en el de la Catedral.

R. B. Herrero.

Pobrecitos horchateros, parroquia van á perder con el relojito nuevo que han puesto en Zocodover.

El Tranquilo.

X. de R. Convencidos de que la opinión general unánimemente opina como nosotros, el número de mañana quedará cerrado el periódico, esperando que á la sesión próxima acudan todos los que consideren lesionados sus intereses de toledano, á presenciar los discursos de defensa que los señores administradores del común harán en los es-
tos.

No se devuelven los originales.

Administración de Loterías afortunada

Lo es sin duda la Administración principal núm. 2 de esta capital, que en poco más de un año la han correspondido premios por más de un millón de pesetas.

El núm. 29.245 (las tres series), premiado con 4.500 ptas., ha sido vendido por el popular y afortunado expendedor de dicha Administración Jesusito González, el cual puede demostrar que es el expendedor que más dinero ha repartido entre sus cada día más numerosos toledanos.

Se sirven pedidos á provincias. Ya lo sabeis jugadores, la Administración de Loterías que más dinero da, es la de Zocodover, á cargo de don Horación Sánchez Roldán.

GRAN FÁBRICA Y ALMACÉN DE MADERAS
BOYOCASERO Y MOMBELTRÁN (ÁVILA)

EUGENIO GIMÉNEZ Y GIMÉNEZ

No compreis á nadie sin antes preguntar precios y condiciones de venta.

Zapatería.

Calzado de todas clases
precios económicos

ARAQUE

Comercio, 30, TOLEDO

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

La Mata.—M. M. C.—Sus dos trabajos jocosos están en cartera para cuando podamos darles publicidad, cosa que no hemos hecho ya, no porque no encajen, sino por falta material de espacio, debida á los asuntos de información actual y al exceso de anuncios con que nos vemos agobiados. Realmente, no nos parece lo más apropiada la forma jocosa de sus dos primeros trabajos, pero esto es en opinión particular, pues á nosotros nos da igual una que otra forma en asuntos que somos ajenos y que si admitimos es por responder á nuestra característica de periódico independiente y de información.

Su carta abierta, recibida en el día de hoy, se publicará el día 10, por si la publica el periódico interesado, no salir nosotros antes, sino, lo más, al mismo tiempo.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Si te tercera con prima
La primera con central,
Te se quitará de encima
El dolor fenomenal
Que tanto te desanima?
Pues debe por prima tres
Desde este mismo momento,
Que ya sabes, bella Inés,
No deseo tu tormento
Ahora, luego, ni después.

Solución á la charada anterior: CEREAL.

ANUNCIO

Se arriendan á pasto y labor 224 fanegas de tierra en el término de Casar de Escalona, con casa labranza, abundantes pastos mayores, paja, leñas y era empedrada.

Para tratar y ver el pliego de condiciones, se entenderán con Indalecio Benayas, en el citado pueblo.

ENSUEÑO

Pensando sobre tí yo el otro día,
dulcemente me dormía,
y en mi ensueño te soñé,
soñaba que te veía,
te abrazaba, te cogía,
te estrechaba y te besé,
y al besarte, desperté.
De mi sueño ya despierto,
y al ver que no era cierto
que junto á mí te tenía,
y que ya no te veía,
me dije me dormiría
otra vez de buena gana
para ver á lo que amo
la niña que á mí me ama.

A. MARAÑÉS.

EL ECO TOLEDANO

es el único diario en Toledo y su provincia.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Colegio de Hermanos Maristas

Refugio, 3.—TOLEDO

Admite alumnos internos y externos. Los programas de enseñanza abarcan.

1.º 1.ª enseñanza gradua a.
2.º 2.ª enseñanza. (Los alumnos son acompañados á las clases oficiales de este Instituto General y Técnico, reuniendo así las ventajas de la enseñanza oficial y la debida vigilancia de la privada).

3.º Academia preparatoria para Carreras Militares y especiales, con la cooperación de un competente Profesorado militar.

Resultados oficiales de 2.ª enseñanza (curso de 1911-912): 10 Matrículas de honor.—26 Sobresalientes.—27 Notables.—31 Aprobados.

Para más datos dirigirse al Sr. Director.

OCASIÓN

Se vende una máquina de coser «Singer», una cama de hierro y un mostrador tallado.

Razón: Ropería, 7.

CASA

Se VENDE en esta ciudad, sitio céntrico, en la mitad de su coste; inmejorables condiciones para todo tiempo; buena renta. Para verla y tratar: plaza de la Magdalena, núm. 5.

Faustino Vega RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO

Especialidad en asados,
perdices y paellas.

Precios económicos.

Academia Madariaga.

Preparación para Carreras Militares.

Relación nominal de los Alumnos ingresados por esta Academia en la Convocatoria de 1912.

INFANTERÍA

- López García, Anselmo.
- Chaos Macazaba, José.
- Rizo Bonald, Angel.
- Matos Calderón, Aurelio.
- Asensio Ponzeliz, Aurelio.
- Rodríguez de Velasco, Anselmo.
- Gisbert Cerdá, Luis.
- Sánchez-Cabezudo F., Alejandro.
- Aranda del Río, Francisco.
- Jiménez-Castellanos, Juan.
- Ríos Capapé, Joaquín.
- Morales Caramés, Gonzalo.
- Hernández R., Ascensión.
- Sanz Alberti, Bartolomé.
- Delgado S., Leopoldo.
- Rebouí Gracián, Guillermo.
- Fernández-Castañeda, Luis.
- Lozano Corral, Carlos.
- Cellier Ruiz, Adriano.
- Soto Romero, Angel.
- Rodríguez del Valle F., Carlos.
- Ortiz Esparraguera, Bernabé.
- Bardaxí M. Navarro, Luis.
- López Ibar, José.
- Gómez Cantos, Manuel.
- Rojo Martín de N., Rafael.
- Schmid Sancho, Fernando.
- Camino Peral, Valerio.
- Alonso Medina, Fernando.
- Gómez C., Gregorio.
- Cuartero Sánchez, Julián.
- López García, José.
- Iribarren Jiménez, Juan.
- Díaz O'Dena, Fernando.

- Pery Lazaga, Joaquín.
- Eguilaz Franco, Manuel.
- San Simón San Simón, Jorge.
- Galván García, Enrique.
- Iglesias Lloreda M., Tomás.
- Galván García, Julio.
- Vázquez de Castro, Miguel.
- Hita Estanga, Antonio de.
- Comunión Nadal, Benigno.
- Gomila García, Sebastián.
- Torroja Belaval, Bernardo.
- Miró Noriega, Ramón.
- Lloro Regales, Ramón.
- Gaona Pastor, Alfonso.
- Díez de L. y D. G., Eduardo.
- Ariza García, Eduardo.
- Díez González, Antonio.
- Hidalgo Ambrosy, Fermín.
- Mille Villelga, Ramón.
- Bueno Quejo, José.
- Spuche Ibáñez, Juan.
- Osset Merle, Joaquín.
- Santos Vivancos, José de los.
- Mano Ruiz, Mariano.
- Cebreros Loubriel, José.
- Vila Olavía, Sebastián.
- Pérez Moreno G., Manuel.

ARTILLERÍA

- Llobera Balaguer, Gregorio.
- Martínez Ortiz, Juan.
- Palomo Zamora, Claudio.
- Velasco Prieto, José.

INTENDENCIA

- Iglesias González, Ricardo.

El curso próximo empieza el 1.º de Septiembre.

Preparación por el nuevo plan.

Juan Labrador, 6, Toledo, telf. 103.